

# 吉林长白山人参福建省推介会召开

本报讯(记者冯超)12月1日,由省人参工作专班、省工商联、省农业农村厅共同举办的“服务健康中国 吉林长白山人参福建省推介会”在福州召开。省委副书记吴海英出席会议并讲话。

会上,省人参工作专班详细介绍了全省人参产业发展情况。修正药业、集安益盛药业、东方红西洋参药业等7家企业作现场推介。福建闽榕茶业、福建医药集团作为采购商代表发言,表达了加强与吉林人参产业合作的心声和诚意。大会现场签订了协同推进人参产业高质量发展战略合作协议,吉林省参业协会、吉林省皇封参业股份有限公司、福建康佰家医药连锁有限公司、福建万安医药有限

公司等一批吉林医药企业协会举行签约,以“参”为媒,强强联手,将在人参保险服务、金融支持、产品营销、智慧市场以及共建野山参体验馆、百家吉林长白山山野山参连锁专柜专售等方面开展深入合作。17家省内知名人参企业携带百余种人参食品、保健食品、化妆品亮相现场。

与会企业表示,人参产业是吉林具有特色优势和发展潜力的富民产业,省委、省政府推动吉林人参走进闽南大地、走向世界舞台,是实现人参产业高质量发展的务实举措。同时,能够进一步推动以人参为代表的吉林特色农产品拓展域外市场、打造优质品牌、进行协同创新,极大助力农民增收、服务健康中国建设。

户外劳动者提供了高质量的休憩之地。在辽源市,“悦动辽源欢乐荟”入口设置“移动警务舱+工会驿站”,这里除了休息区以外,还设置调解区、装备区、指挥研判区;在梅河口市,在繁华商业街,成立专门服务骑手的工会驿站,让骑手在驿站休息的同时也可以就近接单、用餐。据测算,该驿站可惠及周边500余名骑手。

据悉,今年以来,省总工会、各市(州)工会不断探索工会驿站建设的新思路,依托不同社会资源禀赋,拓展整合工会驿站服务功能。通过联合有条件的加油站、银行、商业综合体、餐饮企业、物流场所、公园、书店等不同社会主体,以及工会自有场地(场所)升级改造等方式,共同建设2200个工会驿站,其中自建站332个,共建站1868个,为广大户外劳动者提供便捷服务。

设施上新 服务便民

## 我省已建成2200个工会驿站

本报讯(记者李雪晴)工会驿站是全国各级工会组织针对户外劳动者“吃饭难、休息难、喝水难、如厕难”等问题设置的服务点,从2023年7月该项目启动以来,我省已建成2200个工会驿站,为户外劳动者送去急需和便利的服务。

“我送外卖的时候发现了这家工会驿站,有时工作累了就来这里看看书,店里还赠送豆浆,没想到我们可以享受到这样的服务,感觉心里暖暖的。”骑手王宝增常年配送桂林路

商圈的外卖,他时常来的这家驿站叫做替小厨。“据说还新增加了免费法律咨询的服务,这家驿站可真务实。”

替小厨位于长春市桂林路商圈,是一家集简餐、洗衣、阅读、如厕等多项功能于一体的工会驿站。一到这里,记者就感受到满满的人间烟火气息。这里不仅有沙发、雨伞、微波炉、饮水机等基本用品,还有细胞热仪、智能朗读亭、生活小百货等特色服务。“这是智能做饭机,很快我们就要启用这个新功

能,它可以24小时提供性价比高的美食,让每一位前来歇息的户外工作者都能感受到浓浓的人情味儿。”驿站负责人孙文娟笑着说。

而在长春市百花潭智能化驿站,一名环卫工人告诉记者:“只需要下载职工之家APP扫二维码验证身份就可以进入驿站,在这里可享受饮水、看书、手机充电等便利服务。”今年10月,长春市还新建16个集装箱式“幸福汇”智能化工会驿站,新增加了LED显示屏、空调地热、无限Wi-Fi、摄像头等设施,为

## 蹲点笔记

## 文物普查员的一天

本报记者 孙春艳 王学新

早7点,扶余市第四次全国文物普查工作队的队员们已经完成碰头,带上相机、无人机、测距仪、卷尺、笔和笔记本等普查工具,兵分两路,开始一天的普查工作。记者跟随其中一组4人,走进他们忙碌而充实的一天。

经过30分钟路程,到达了当天的第一站:西团山北岗遗址。田野间一场简短而高效的晨间例会后,队员们按照各自工作任务迅速走进广袤的田地里,开始首个工作任务——通过地面踏查的方式确定遗址四至边界。

“在‘三普’时期,很多文物遗址都是通过3至4个点进行记录,导致遗址边界不够清晰,这次我们基本上都要选择6至7个以上点位,进行精准定位,以保证通过点位相连可以勾勒出清晰的文物边界,满足建立全国不可移动文物资源大数据库的精度要求。”扶余市博物馆馆长张会东介绍说。

“点位1坐标找到了,点位2坐标找到了……”通过对讲机,普查队员不断汇报点位确认情况。结合“三普”调查数据,普查队员利用手机指南针功能,确定点位大致位置,插上红旗作为标记;再利用“文保二号”定位设备,进行精准定位并进行360度拍照记录;最后通过无人机将遗址全景拍摄下来,准确掌握遗址全貌。用小红旗插入坐标点也是普查队员根据工作实际摸索出来的经验和方法,至此,一处遗址的四至边界普查外业工作才算完成。

平时,队员们的午饭以面包、香肠为主,寒冷的天气里连口热水都喝不上。要是普查点靠近乡镇,那就是很“幸福的事儿”,可以到小饭店解决。

下午要调查的两处点位都是建筑类历史遗迹,比起在田野里四处“卡边”,建筑类的普查省去了一些脚力,但对数据的要求更加精确。除了长、宽、高,还要记录附属文物的位置和尺寸、各主要部件的相对位置,建筑物的每一个转角都要进行一次测点,所有数据采集完成,队员们还要根据采集数据绘制平面图。

“下午调查的这两处蔡家沟镇俄式建筑属于中东铁路附属建筑群,在‘三普’时期未列入文物遗址保护名录,是这次调查的新发现,因此要更加详细地进行普查,对遗址进行全面的测绘、统计。”张会东说,“可以说中东铁路附属建筑群的发现,是扶余市文物普查队的最大收获之一。”

天光已晚,外业工作告一段落,队员们驱车赶往扶余市博物馆(扶余市文物保护与考古服务中心),开始内业整理。在文物普查标本库房,负责采集遗址内标本的队员把采集到的标本洗刷拍照后放进库房,其余队员在普查办公室将外业采集到的坐标、图片等信息按不同点位上传至第四次全国文物普查系统,同时做好备份工作。在内业填报工作中,每一个步骤都需要细心和耐心,普查员们仔细核对每一条数据,用心填报每一处文物的登记表信息。如此忙碌到晚上八九点,一天的工作才算结束。“现在是时间紧、任务重、人员少,只能是满负荷地工作。”张会东说。

为了完成文物普查工作,这支队伍的足迹遍布扶余市各个村落。整个采访过程也不容易,因为队员们一直在走、一直在走……记者了解到,扶余市共有“三普”时期88处不可移动文物需要复查,加上新发现历史遗迹,“四普”普查达110多处,由于大部分在野外,只能等农作物收割得差不多才能进行精准的数据测量和采集。为了按照“四普”的时间节点完成工作,扶余市博物馆(扶余市文物保护与考古服务中心)共有10人,已抽出8人在进行普查工作。

“这项工作非常有意义!‘四普’的工作标准非常高,可以看出国家对文物保护的高度重视。作为文物保护工作者,我们发自内心地感到高兴,毕竟摸清家底才能更好地开展文物保护工作。而且因为科技手段的提升,下一步可以开发利用普查中收获的文物数据,开展文物的数字化应用,把这些古老文物通过图片、视频、数字模型等数字化形态进行转换,进入到我们的生活中。”这是该组普查队员张会东、于晶、王大威、李顺们的共同心声与期盼。

对于记者而言,这一天是充满新奇的普查体验,但是对于文物普查队的工作人员来说,这却是日复一日的工作和责任。普查队员工作的每一天,看似平淡却不平凡。他们跋涉山川,记录下的不仅仅是文物数据与资料,更是对这份事业的热爱与敬畏。

## 首届全国和球锦标赛在长开赛

本报12月2日讯(记者张政 张宽 董博 姚思琦)今天下午,由国家体育总局小球运动管理中心和吉林省体育局联合主办,吉林省体育局乒乓球毽球篮球武术运动管理中心承办的2024年第一届全国和球锦标赛在长春市五环体育馆开赛。

本次比赛吸引了来自北京、黑龙江、吉林等8个省(市、区)的10支队伍参赛。在为期6天的比赛中,10支队伍将通过33场比赛决出最终名次。来自北京航空航天大学参赛运动员王烁在采访时告诉记者:“我的家乡就是长春,回到家乡参加首届全国和球比赛很兴奋,希望我们队伍能在比赛中发挥真实水平,取得满意的成绩。”

中国 and 球运动推广委员会副主席兼秘书长滕翀对记者说:“和球运动诞生于2008年,是一项新兴的体育运动。和球是两男两女混合组队、隔网对抗的集体球类项目,是手脚并用的全身运动,球员可运用传、垫、扣、拦等技术进行比赛。”

近年来,和球运动在我国发展迅速,尤其是在各大高校中广受欢迎。“由于场地设施方便,不占用太多空间,参与门槛低,隔网相对没有激烈身体对抗,简单易学好上手,不同年龄段的人都能参与其中。如果有足球和排球运动基础的人更容易学。”滕翀对和球运动的普及和推广十分有信心。

滕翀介绍,本次比赛首次以省为单位组队参赛,是国内等级和水平最高的和球赛事。赛事组委会还将通过此次比赛发现好苗子,对其进行重点培养,以此进一步扩大和球运动的影响力。据了解,本次比赛期间还将举行2024年吉林省和球二级裁判员培训班和国家体育总局小球中心和球工作委员会座谈会。

近日,德惠市夏家店街道许家油坊村的蘑菇种植基地里,鲜蘑陆续进入采摘期。近年来,德惠市通过政策引导、技术扶持,积极引导农民调整产业结构,因地制宜发展鲜蘑种植产业,为当地种植户带来了可观的收益。

本报记者 丁研 摄



吉林鑫兰软件科技有限公司:

## 让养殖户的养殖之路越走越宽

本报记者 毕雪

“老话说,‘家财万贯,带毛的不算’,但现在有了‘动监e通’,不但能在系统上进行卖猪申报、死猪申报、提醒给猪打预防针,还能贷款……降低了很多风险,以后我还得再多养点!”养殖户高峰一边说,一边拿着手机打开“动监e通”给记者演示。

高峰所说的“动监e通”,正是吉林鑫兰软件科技有限公司研发的一款应用于动物卫生监督工作的移动终端专业应用软件系统。“我们的软件可为养殖户提供养殖防疫知识和专家在线解答、病死猪无害化处理补助、检疫快速申报和贷款等服务,帮助养殖户实现精细化管理,提高行业整体运行效率,让养殖户的养殖之路越走越宽。”吉林鑫兰软件科技有限公司总经理吴巍介绍。

2014年公司成立之初,吴巍就带领团队开始专注于为畜牧行业提供数字化管理解决方案,研发的“动监e通”系统已实现了畜禽免疫、检疫等各项数据的互通,各类信息可快速录入、自动生成、实时传递共享,给养殖户、

监管部门都带来了极大便利。

“现在卖猪老方便了,手机点一下检疫申报,官方兽医直接在手机上受理,现场就完成检疫,实时出证,再也不用来回折腾取证了。”高峰笑着说,“这就是一直提倡的‘让数据多跑路,让群众少跑腿’,我们养殖户是真受益啊!”

不仅如此,“动监e通”对于监管部门来说,既降低了监管费用,又实现了对畜禽养殖调运等环节的可追溯管理。无纸化出证后,监管部门节省了检疫证明印制、运输、保管等一系列管理成本,而且电子化动物检疫证明更加准确、规范,多个平台信息共享、查询更方便快捷。同时,监管人员的工作也更加省时省力,通过“动监e通”手机端就能开展工作,信息实时审核、上传、查询,各类记录自动生成、各类数据自动统计分析,大大减少了监管人员的工作量。

“通过数字化转型,不仅提升了养殖业的效率,也加强了行业的透明度,保障了食品安全和动物疫病防控。”吴巍说,软件通过

实时监控养殖过程中的各类数据,极大提升了政府监管的精度,也为养殖户提供了及时的生产调度和决策支持。

值得一提的是,全国第一张经CA认证电子印章的跨省无纸化动物检疫证明A证就是通过“动监e通”出具的,这也实现了我省和浙江省之间无纸化动物检疫证明A证推送接收、指定通道检查、落地报告等信息的有效对接,既节约了养殖户的时间,又节省了路途成本。截至目前,全省累计无纸化出具动物检疫证明已达52.19万张。

在帮助养殖户实现数字化管理的同时,吴巍还敏锐地意识到,融资难一直是制约养殖户和小型养殖企业发展的瓶颈。他说:“传统金融服务对于养殖户的融资门槛高,往往需要抵押物或良好的信用记录,而许多中小型养殖户和新兴企业正是因为这些原因,难以获得融资支持。”

为此,吴巍带领团队与金融机构合作创新推出了“纯信用、免抵押”的养殖线上贷款产品,兼具大数据征信、物联网风控、人工

智能识别等特点,通过数据分析和信用评估,为养殖户提供了低息、快速、便捷的贷款服务。截至目前,公司已为养殖户提供了超过15亿元的低息贷款,推动了养殖产业链的稳步发展。

经过十余年的深耕细作,公司开发的各类管理平台,已在吉林省、黑龙江省等地成功应用,帮助政府和养殖企业实现了从养殖到屠宰的全程信息化管理,让养殖管理更加高效、透明。

公司获得的各种奖项、荣誉也纷至沓来:2015年,“动监e通”在畜产品安全监管上的应用获得省政府畜牧业技术推广成果一等奖;2019年,“动监e通”获得农业农村部数字农业农村新技术新产品新模式优秀项目;2023年,与省政务服务和数字化建设管理局联合推进“动监e通”电子证照工作,并进一步推进电子证照扩大应用领域和全国互通互认,深化减证便民利企,此案例被国务院办公厅评为政务服务效能提升典型案例;2023年,入选省科技厅联合中国农业银行等8家金融机构评选的“吉林省科技型中小企业500强”……

谈及未来,吴巍信心满满:“我们会认真贯彻落实全省教育科技人才大会精神,深入研究前沿技术,力争在亚米级高精度定位、牛脸识别这两个方向上再突破。同时,我们将继续和高校合作,引入对应人才,推动更多创新技术研发、落地。”

赵旭辉是白山边境管理支队临江大队建国边境派出所所长。面对危险,他用身躯抵御菜刀长锯;面对群众,他用心用情做好服务;面对使命,他用行动诠释人民警察的责任与担当。他先后荣立一等功1次、二等功1次、三等功2次,获评“吉林好人”标兵。在他的带领下,建国边境派出所荣立国家移民管理局集体二等功、吉林边检总站集体三等功,荣获“国家移民管理机构突出集体”、吉林省公安厅“第三批枫桥式公安派出所”、共青团吉林省委“青年文明号”等称号。

建国边境派出所位于临江市主城区,辖区面积大,人口多,接警量占临江地区的一半以上。日常警情以矛盾纠纷、小偷小摸等侵财类案件居多。赵旭辉紧盯民生小案不放,在他带领下取得千日来300余起殴打他人、寻衅滋事类案件全部查结的战果。

从警一任,就要护一方平安。每一次险情,赵旭辉都冲锋在前,每一起疑难案件他都带队侦办。2022年3月,辖区精神病患者王某手持长锯、菜刀上下挥舞。赵旭辉挺身而出,用盾牌抵住王某,王某举起菜刀便向他砍去。赵旭辉急忙躲闪,菜刀惊险地擦着他的肩膀落下。王某又举起长锯打在盾牌上,赵

赵旭辉:

## “万能所长”守护一方平安

本报记者 于悦

旭辉看准时机,将许某的长锯和菜刀打落并及时将其控制,消除了安全隐患。

治安好不好,重点在防范。赵旭辉提出法治示范小区建设方案,开办“法治夜校”,建立“法治凉亭”,开设“法治超市”,整合辖区各单位百余名保安员成立“保安联盟”,实现值守全覆盖。2023年,辖区盗窃案件同比下降18%。

“快快快,一起下去扶上来!大姨我们来了,别怕……”2021年冬日,有群众报警称一名老人溺水。当时气温低至-7℃,赵旭辉和同事毫不犹豫地跳入冰冷刺骨的河水,将老

人拖至岸边。他发现老人已被冻僵,立即将老人抬上警车,抱着老人为其取暖,争分夺秒赶往医院,让老人成功脱离生命危险。

今年除夕中午,赵旭辉接到辖区独居老人李大爷的电话。“小赵啊,昨天我去抽的血,今天感冒好像严重了,浑身没劲,你能不能帮我去医院取个化验单?”赵旭辉连忙开车赶过去,背起李大爷就赶往医院,经检查,李大爷得了支原体肺炎。静点室里,赵旭辉不时帮他拍背,拿痰盂去接咳出来的痰液。李大爷紧紧攥着赵旭辉的手,不住地说着感谢。

**吉林好人 引领风尚**  
培育和践行社会主义核心价值观